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סקירה מאת ד"ר סוזן זיידל, פסיכולוגית ומגשרת במשפחה
הייתי מאוד סקרנית לקרוא את הספר של שרה כץ, מגשרת ירושלמית בעלת תארים במשפטים ובעבודה סוציאלית. היא הייתה בין ראשוני עורכי-הדין בישראל לעבור קורס הכשרה בגישור בגירושין (השתתפה באחד הקורסים שהעברתי בתל-אביב בשנות התשעים המוקדמות, טרם התחיל "גל" קורסי הגישור בארץ).  במשך 15 שנה או יותר, שרה עסקה בגישור במסגרת משרד עורכי-דין, רכשה ניסיון רב והתפתחה כאשת מקצוע רצינית ומוכשרת. בספרה, שיצא לאור לאחרונה, היא מציגה 12 מקרים שבהם שמשה כמגשרת – סיפורים מגוונים על משברים בין בני-זוג ועל הליכי הגישור שטופלו על ידה.
הספר כתוב בסגנון עממי, כמו כתבה בעיתון, כאילו המגושרים מספרים את סיפוריהם לקורא. פה ושם, שרה משתפת את הקורא במחשבותיה וברגשותיה כלפי מה שמתרחש, ובסוף כל פרק, היא מתייחסת למקרה באופן מקצועי כמגשרת. באמצעות הסיפורים המרתקים, שרה חושפת בפני הקהל הרחב את "כוחו של הגישור בתהליך הגירושין". 
הדוגמאות ודרכי הפעולה של שרה מהווים חומר לדיון מקצועי ועשויים לתרום ללימוד הגישור ולמגשרים חדשים. שרה מתגלה כמגשרת אמיצה ומסורה, שפועלת מתוך אכפתיות כלפי האנשים שפונים אליה. היא משלבת הקשבה ואמפטיה בגישתה ה"טיפולית", ליד הגישה המעשית שלה כעורכת-דין ושל הליך הגישור עצמו. הייתי מגדירה את סגנונה כאנושית מאוד והיא מביאה לידי ביטוי את העובדת הסוציאלית שבה יותר מאשר את עורכת-הדין. אין ספק שהשילוב בין שני המקצועות מסייע לה בעבודתה כמגשרת.
יש לי השגות לגבי אוסף המקרים בספר וגם לגבי דרכי הפעולה של המגשרת. בהחלט יש גיוון בין 12 המקרים, על אף שרובם היו מקרים קשים. ייתכן ששרה מוכרת כמגשרת טובה ופונים אליה אנשים במצבים קיצוניים, אבל המקרים האלה לא מייצגים את רוב הזוגות שפונים לגישור בשוק הפרטי. אמנם סיפורים יוצאי דופן מוסיפים עניין לספר, אולם היה נכון יותר בעיניי להכניס יותר מקרים שכיחים בעלי אפיונים יותר שגרתיים בעולם הגישור בגירושין. כמו כן, בניגוד לדרך המקובלת להתחיל הליך של גישור במעמד שני בני-הזוג, ברוב המקרים שהוצגו בספר, שרה מתחילה עם שיחה אישית עם אחד מבני הזוג. אין לי ויכוח עם דרכי עבודתה, אבל נראה לי לא נכון להציג את הגישור באופן שאינו מאפיין את המודל. לדעתי, אופי השיחות, כפי שהן הוצגו, מתאים יותר לשיחה טיפולית מאשר לשיחה אצל מגשר – בפרטי הפרטים של הסיפורים האישיים והחזרות על התכנים הרגשיים. סיפורים אישיים, בעלי תוכן רגשי חזק, בהחלט עוזרים לנו להבין את הפונים למגשר ואת המצוקה הנפשית שלהם, אבל זה לא משקף את תהליך הגישור ועלול אפילו להרתיע אנשים מלפנות לגישור.  מצד שני, הספר מראה שניתן להגיע להסדר באמצעות הגישור על אף הרגשות העזים והמורכבות האנושית.
ספרה של שרה מהווה "השלמה" לספר שלי על גישור בגירושין (להתגרש ולהישאר חברים – המדריך המורחב לגישור ולהסדרי גירושין) כי הוא כולו הצגת מקרים והצגת דרכי העבודה שלה כמגשרת. שרה מאפשרת לקורא להיכנס קצת לראשה וללבה – לבן אדם שנמצא בתפקיד המגשר – בלי הסברים מסודרים אודות הליך הגישור או הליך הגירושין. רוב הדוגמאות שלה מתמקדות בסוגיות רכוש וכלכלה ופחות על הורות לאחר גירושין. 
הספר מומלץ לאנשי מקצוע בתחום הגירושין וגם לאנשים הנמצאים בהליכי גירושין. הוא קל לקריאה ומדגים יפה את המורכבות הרגשית של משברי זוגיות דרך העיניים של מגשרת שמובילה את רובם לפתרונות המתאימים לייחודיות של כל מקרה.
